

III муниципальная конференция  
младших школьников Рыбинского муниципального района  
«Малая академия наук»

# История русских фамилий

Выполнена ученицей 2 класса Песоченской  
средней общеобразовательной школы

Научные руководители:  
учитель начальных классов  
МОУ Песоченская СОШ  
Погодина Лариса Ивановна,  
руководитель МО начальных  
классов Песоченской СОШ,  
учитель начальных классов  
МОУ Песоченская СОШ  
Троеглазова Ольга Юрьевна.

2012

## **Содержание:**

1. Введение.....	<b>с.2</b>
2. История происхождения русских фамилий.....	<b>с.4</b>
3. О чем говорят фамилии.....	<b>с.7</b>
4. Мое исследование.....	<b>с.10</b>
5. Заключение .....	<b>с.11</b>
6. Список литературы.....	<b>с.12</b>
7. Приложение.....	<b>с.13</b>

У нашего Василия  
Есть имя и фамилия.  
Сегодня первоклассников  
Записывали в класс, Не  
растерялся Васенька И  
заявил тот час:  
- Есть у меня фамилия!  
Я Вася Чистяков. –  
Вписали вмиг Василия  
В число учеников.  
Да, имя и фамилия –  
Не пара пустяков!

## 1. Введение

Без фамилии сегодня невозможно представить нашу жизнь. Это наше семейное имя. Однако далеко не каждый задумывается над тем фактом, что еще до середины XIX века фамилия была скорее исключением из правил.

Существует наука, изучающая фамилии – антропонимика. Она позволяет полнее представить исторические события последних столетий, равно как и историю науки, литературы, искусства. Фамилии – это своего рода живая история. Труд и быт, предметы одежды, социальные отношения, обычаи и обряды – все это оставило свой след в фамилиях. Многие фамилии рассказывают о былых суевериях, немало могут они рассказать и об истории языка. Поэтому я считаю изучение истории происхождения фамилий актуальной темой.

Многие ученые занимались сбором фамилий. Известно более 200 тысяч русских фамилий. Я поставила перед собой **цель:** узнать, откуда пришли фамилии, как они образовывались.

Для этого необходимо решить следующие **задачи:**

- познакомиться с происхождением русских фамилий;
- узнать, как образовывались фамилии;
- познакомиться с образованием своей фамилии;

- исследовать фамилии обучающихся Песоченской начальной школы.

В ходе работы я использовала следующие **методы исследования:**

- теоретические: анализ фактов из литературных и Интернет-источников, обобщение материала;
- практические: проведение исследования;
- математические: обработка материала.

Человек шагает по жизни вместе с такими же, как он. Людей друг от друга отличает лишь цвет кожи и вероисповедание. Во всем другом они одинаковы. Только лишь фамилия привязывает человека к тому, что веками вкладывали в нее прародители.

Русские фамилии — это наследуемые официальные наименования, указывающие на принадлежность человека к определённому роду. Как правило, русские фамилии были одинарными и передавались только по мужской линии (хотя были исключения).

## 2. История происхождения русских фамилий

Слово «фамилия» в переводе с латинского означает «семья». Так же, как и отчество, фамилия переходит к ребенку от отца. Родители могут давать своим детям фамилию не только отца, но и матери и даже дедушки и бабушки.

В старину, однако, таких вопросов не возникало, потому что фамилий у людей не было. И все-таки надо было их как-то отличать одного от другого, одних имен было недостаточно, и они часто совпадали.

Фамилии как элемент именованья русских людей существовали и раньше, но назывались они *прозвищами, прозваниями*. Впервые вполне официально в России фамилии появились во времена Петра I, когда царь своим указом велел записать всех людей, проживающих в Российском государстве, «по именам с отцы и с прозвищи», т.е. по имени, отчеству и фамилии. Но и тогда фамилии появились не у всех.

Первыми их в 14 – 15 веках получили князья и бояре. Часто их фамилии образовывались от названий тех владений, которые им принадлежали. Если земельные владения располагались в Тверской губернии, то фамилия боярина могла быть Тверской, если в Мещере – Мещерский и т.д. Но случалось, что и бояре получали фамилии по своим старым прозвищам. Так, жил когда-то в XIV веке боярин Григорий по прозвищу Пушка. Неизвестно, за что он получил такое прозвище. Может быть, за громкий голос, который напоминал пушечный выстрел, а может быть, он имел какое-то отношение к военной технике. Но что бы за этим ни стояло, а только его прозвище перешло в фамилию, которая через несколько поколений досталась великому поэту Александру Сергеевичу Пушкину, потомку боярина Григория Пушки.

Позже, уже в 16 – 18 веках, начали получать фамилии и дворяне. Здесь уже было больше разнообразия, потому что дворянское звание зачастую

присваивалось за особые заслуги перед государством и среди дворян случались люди совсем не знатного происхождения, у которых не было своих земельных владений. Так что дворяне получали свои фамилии по имени отца или матери, например, Степанов, Дмитриев, Ефросиньин, иногда они придумывали сами себе какую-нибудь благородную фамилию, бывало, что ее им жаловал царь вместе с дворянским званием. Случалось, что дворяне также получали свои фамилии по своим старым прозвищам.

Конечно, их старались сделать более благозвучными, и появились дворянские семьи по фамилии Дурново, Чернаго, Хитрово, Рыжаго и т.д.

Следующая категория фамилий принадлежала торговым и служилым людям (17 – 19 века). В ней так же, как и в княжеских фамилиях, отражались географические названия, но не как наименования объектов, находившихся в их владении, а как обозначения мест, откуда вышли сами эти люди:

*Тамбовцев, Ростовцев, Брянцев, Астраханцев, Смолянинов, Москвичев, и др.*

По этим фамилиям легко восстановить обозначения жителей определенных мест.

В 19 веке складывались фамилии русского духовенства. Среди них много искусственно образованных от различных слов не только русского, но и церковнославянского, латинского, греческого и других языков.

Значительную группу представляют фамилии, образованные от названий церквей и церковных праздников: *Успенский, Богоявленский, Рождественский.*

Так по очереди получали фамилии все сословия России. Когда же дошла очередь до самого многочисленного слоя населения – крестьян (а это произошло уже в 19 веке), то здесь уже применялись самые разные способы образования фамилий; и по имени отца и матери (Иванов, Петров, Марьин и т.п.), и по названию ремесла или промысла, которым занимался глава семейства (Плотников, Столяров и т.п.), по уличному прозвищу: Худяков, Кривоносов, Рыжов...

Как правило, человек знает происхождение своей фамилии в том случае, если она очень понятна, «прозрачна». Например, ясно, что фамилия Никитин в своей основе имеет личное имя Никита, а фамилия Петров имеет в своей основе личное имя Петр или отчество («Петров сын»). В большинстве же случаев человек не может дать точный ответ о происхождении и значении, смысле его фамилии. Это и не удивительно, поскольку решить такую задачу (и то не всегда) могут лишь опытные специалисты – лингвисты.

### 3. О чем говорят фамилии.

Каждый человек имеет имя и фамилию. Принцип образования фамилий у разных народов свой.

Русские фамилии в основном образованы как отчества от церковных или не церковных имён или прозвищ, например Иван – Иванов сын – Иванов; Волк – Волков сын – Волков.

Гораздо реже – от названий местности, например Белозерский от «Белое озеро». Другие примеры образования фамилий, например, по роду занятий или какому-либо признаку человека, например, Кузнецов от «кузнец», Плотников от «плотник», Столяров от «столяр» и др.

Рассмотрим несколько примеров образования фамилий.

Будённый – фамилия была образована от слова **будёный**. В его основе лежит слово будни, означающее **«рабочий день»**. Поэтому слово будёный имеет значение **«повседневный», «привычный»**.

Дубасов - эта фамилия возникла от слова **дубас**. Им называют старинный **сарафан** особого покроя. Это слово могло через прозвище попасть в фамилию Дубасов.

Еремин – в основе этой фамилии лежит церковное мужское имя Иеремия или просторечное Ерема.

Зимин – фамилия образована от **прозвища Зима**. Его в старину мог получить ребенок, родившийся в русской семье **в зимнее время года**.

Основанием для выбора могли также служить не только времена года, но и дни недели, явления природы, сопутствовавшие рождению ребенка.

Например – *Постников (Посников)* – эта фамилия образована от народного имени Постник (или Посник). Так называли ребенка, родившегося во время поста.

Калашников – эта фамилия возникла через отчество от прозвища – **названия профессии**. Словом калачник в старину называли либо **пекаря**, либо **продавца калачей** – пшеничного хлеба в виде замка с душкой.

Карпов – эта фамилия не имеет отношения к названию очень распространенной в России рыбы карп. Она образована из отчества от церковного мужского **имени Карп**. Это имя по своему происхождению – греческое и означает «**плод**». Русские употребляли личное имя Карп в самых разных формах, отчества от которых также могли стать фамилиями: *Карпеев, Карпиков, Карпичев, Карпочкин, Карпухин, Карпушкин, Катпычев* и др.

Селиванов – фамилия имеет в своей основе церковное мужское имя **Селиван** (образованное от латинского слова *силванус* – «**бог лесов**»). Это имя в русском языке имело различные производные формы, от которых возникли такие фамилии, как *Селиванкин, Селивантьев, Селивахин, Селивашкин* и др.

Успенский – пример фамилии, возникшей в среде духовенства. Ее мог получить, например, **священник или дьякон** (помощник священника), служивший в *Успенской церкви (церкви Успенья Богородицы)*.

Чеботарев – фамилия образована из отчества от прозвища, в котором отразилась профессия человека **чеботарь** – «*Сапожник*».

Кузнецов – фамилия образована от отчества по **профессии** отца и была широко распространена, поскольку кузнец был одним из самых необходимых и известных людей для жителей села или деревни. Фамилия Кузнецов – одна из самых распространенных у русских.

Лебедев, Соколов, Орлов – фамилии образованы от названия птиц; Дубов, Орехов – от названия деревьев и др.

Сейчас какие только не встретишь русские фамилии: и привычные, хорошо знакомые, и единственные в своем роде. Разумеется, в наше время они не указывают на профессию, занятие человека, на свойства его характера, на отличительные признаки его внешности и т.п.

И так, на Руси фамилии образовывались:

□ от имени предка и отчества (Иванов, Петров);

- от места жительства предка (Задорожный, Заречный);
- от названия города или местности, из которой происходил человек (Москвитин, Тверитин, [Пермитин](#));
- от профессии, должности предка (Сапожников, Лаптев, Приказчиков, Бондарь);
- от порядка рождения предка (Третьяк, Шестак);
- от происхождения предка (Хохлов, Литвинов, Поляков, Татаринов, Москалёв);
- от названия представителей растительного и животного мира (Лебедев, Дубов).

Десять самых распространенных выглядит так:

1. Смирнов
2. Иванов
3. Кузнецов
4. Соколов
5. Попов
6. Лебедев
7. Козлов
8. Новиков
9. Морозов
10. Соловьев

#### 4. Моё исследование

Изучая происхождение фамилий, я узнала, что моя фамилия образовалась от прозвища «крек». Возможно, что основатель рода Крековых обладал хриплым голосом, за что и получил соответствующее прозвище.

Меня так же заинтересовали фамилии учеников начальных классов Песоченской школы. Я провела исследование фамилий по их происхождению и вот что у меня получилось (смотри приложение 1):

1. Всего было исследовано – 84 фамилии обучающихся.
2. От имени и отчества предка – 16 человек (Николаев, Сидорова, Иванов, Михайлова, Яковлева, Давыдова, Андреева, Артемьева, Карпова и др.).
3. От названий животных – 8 человек (Куликова, Лебедев, Молева, Орлова, Соколова, Соловьёв и др.).
4. От названий растений – 1 человек (Соснина).
5. По прозвищу – 2 человека (Белов, Крекова).
6. От названий музыкального инструмента – 1 человек (Барабанова).
7. По характеру – 4 человека (Смирнова, Веселова, Буянов, Смирнов).
8. От ремесла – 2 человека (Ткаченко, Сыроварова).
9. От названия частей тела – 2 человека (Рогов, Ребров).
10. От этнического происхождения – 1 человек (Полякова).

Вывод: фамилий, образованных от имен и отчеств предков больше, чем всех остальных, происхождение которых мне известно на данный момент.

Есть фамилии, происхождение которых я пока объяснить не могу, но планирую работать над этой проблемой и дальше. Исследовательская работа убедила меня в том, что фамилии могут быть интереснейшим источником для исследований, так как в них отражаются время и человек – его общественное положение и духовный мир.

## **Заключение**

В результате проведенной исследовательской работы я выяснила:

- Причиной происхождения фамилий является историческая принадлежность к личным именам, роду занятий, внешним данным, характеру, растениям, животным и месту проживания.
- Больше всего распространены фамилии, образованные от имен и отчеств предков, названий животных, что и подтвердили мои исследования.

В дальнейшем можно продолжить работу над темой.

### **Список литературы:**

1. Горбаневский М.В. Иван да Марья. Рассказы об истории русских имен, отчеств и фамилий. – М.: «Русский язык», 1987.
2. Никонов В.А. Словарь русских фамилий. М.: Школа-пресс, 1993.
3. Суперанская А.В., Сулова А.В. Современные русские фамилии. – М.: Наука, 1981.
4. Унбегаун Б. Русские фамилии. /Общ. ред. Б.А.Успенского. – М., Прогресс, 1995.
5. Энциклопедия «Что такое? Кто такой?». Для младшего школьного возраста. В 3-х томах. Т.3./Под ред. Банникова А.Г., Благой Д.Д. и др. – М.: «Педагогика», 1978.

### Интернет ресурсы:

- <http://www.imena.org>
- <http://ru.wikipedia.org>

## Приложение 1.

